

上世紀50年代是我的童年時期，那時生活條件不行，別說大魚大肉了，就是炒勺一年也動不了幾次，吃飯有點兒鹽味兒就不錯了。

舊時，家家都有鹹菜缸子，勞力收了工回家，從缸里撈一根鹹菜就能對付一頓飯。記得那時，父親端鐵飯碗，每月都有工資，家里條件在村里還算好的，加上母親節儉持家，我家隔三差五還能動一下炒勺。

集市上有賣魚末兒的，就是賣魚剩下的碎片和淹魚的鹽粒，價格便宜，母親經常買回家，用油炒一下，就飯吃別提多香了，有時運氣好了，還能從里面撿到一塊碎魚肉呢。而且吃完身上和嘴里一股兒腥味，不知道的還以為吃魚了，引來很多孩子羨慕呢。

那時鄰居家的栓子聞到我們家“吃魚”也饑，央求母親給他買魚。他家姊妹多，家里壯勞力少，生活相對困難，他母親捨不得給他買魚末兒，便從集上稱了一包魚鹽回來。魚鹽是淹魚用過的鹽，裏面是純鹽粒兒，即便有中彩票的運氣，也篩不出一丁點魚肉來，但魚腥味還

## 歲月“鍋底”，留有“魚”香

是有的。用油鍋炒一下，還能咂巴出那麼點兒魚香味兒來，身上也自然帶有腥味，也可冒充吃過魚。

後來，我們都長大了，家里條件好了些，魚末兒也陞級為小干魚了，母親做飯時往鍋里放六條小干魚，我們姐弟每人一條，但小干魚有大有小，母親便分魚：年齡大的吃小的，年齡小的吃大的。本以為這樣分魚是照顧幼小，但小弟卻不同意，他願意吃小的，但鍋底歸他，因為他看到了鍋底里有魚末兒。小弟鬼精明，其實小干魚大小相差不了太多，還能白賺一鍋炒魚末兒。

既然他願意這樣分，大姐便和他換了。那天小弟吃完了小干魚，又開始吃魚末兒，最後連鍋底都用飯擦乾淨了，真是比水洗了還乾淨。

大姐那條魚吃得很慢，最後剩下了半條說

吃不了了，讓母親吃。我們這時才明白過來，母親一口魚也沒吃呢，估計母親是想就着“鍋底”吃一頓飯的，可鍋底也被小弟“清”光了。

有一年，父親漲了工資，買回家一條大干魚，足有半米多長。父親將大干魚懸挂在耳房，吃的時候用斧頭砍一塊，用油煎了，香飄滿屋，一家人再也不用互相禮讓了，因為家里“富富魚”了。

現在再跟孩子們說起過去我們“吃魚”的事兒都成故事了，現在的孩子魚頭不吃，魚尾不吃，而且吃魚都是買活魚回來做，又清蒸又糖醋又紅燒，既講究新鮮營養又講究品相味道，一道魚上桌，夾完魚肉，剩下的魚骨上的肉，也夠過去我們一家人吃三天的。和老友談起這些，她們說，別說剩魚肉了，就單是“鍋底”放在過去也夠一家人美餐一頓的。

憶苦思甜嗎？其實也不是，那些存活在時光里的味道，如今我們回想起來，味蕾依然留有“魚”香，這也是歲月饋贈的禮物呀。



一年多前我回到倫敦，一位好友熱情地邀請我一同吃晚餐。

我是素食者，所能選擇的菜品有限。不湊巧的是，當天好幾種蔬菜都臨時無法供應，而各種肉類菜品都很充足。他享受着美味，看到我能吃的菜少，於是鼓勵我：“嘿，吃點肉吧！這鷄肉，還有這個，味道可棒了！”

“謝謝，不過你知道的，我是素食者。”我微笑着回答。

“就嘗試這一次。我知道你不吃肉，但今天吃一次，僅此一次，以後再也不吃了，也不會有什么大礙吧？”

我沉默了一下，思考怎麼禮貌地拒絕好朋友的邀請。過了一會兒，我說道：“你知道嗎？做到堅持不吃肉，其實比允許自己破例吃一次要容易得多。”朋友笑了，沒再勸我，這頓晚餐

**破  
例**

未來，如果有朋友或者商業夥伴請你破例做某事，而你自己也反感這種破例行為，那么可以告訴對方：“100%的堅持比98%的堅持更容易。”

作者：田林

也吃得很愉快。而這件事讓我想起了哈佛大學教授克里斯坦森的一句名言：“100%的堅持比98%的堅持更容易實現。”

很多時候，我們會允許自己偶爾地違反自己的準則，並且告訴自己“下不為例”，或者安慰自己，這次就是那2%的例外，在98%的情況下，我是能堅持原則的。

就這樣，我們自己為這些破例做了辯護。但是，接下來，我們會碰到一個棘手的難題，那就是，在未來遇到類似的情況時，我們如何判斷這是屬於可以破例的2%，還是應該堅持的98%呢？

很可能的結果是，我們一而再，再而三地破例，尤其是面對某些利益誘惑的時候。從修改幾個小合同上的記錄到大規模的財務造假，我們很可能就會從2%的破例開始，陷入100%的困境當中。

未來，如果有朋友或者商業夥伴請你破例做某事，而你自己也反感這種破例行為，那么可以告訴對方：“100%的堅持比98%的堅持更容易。”

作者：田林

## “我們”是誰？

“全球化”究竟是什么？

在一次講座中，美國哥倫比亞大學的著名教授巴格沃蒂曾給出一個自稱“最為真確的定義”，那就是“戴安娜王妃之死”。

何以如此？他的解釋是：“一位英國的王妃，帶着埃及的男朋友，在法國的一條隧道里撞車，開的是一輛德國車，車上安裝着荷蘭的發動機。司機是一個比利時人，喝多了蘇格蘭威士忌。追趕他們的是意大利的狗仔隊，騎着日本的摩托車。為她治療的是一位美國醫生，用的是巴西的藥品。這個消息是一個加拿大傳出的，使用的是比爾·蓋茨的技術。而

你可能正在一台電腦上閱讀這個消息，這台電腦用的是中國台灣造的芯片、韓國產的顯示器，由一個印度的卡車司機運輸，由硅谷的工人卸貨，然後一個墨西哥非法移民運送給你……我的朋友，這就是全球化。”

我們今天享有的物質和文化“產品”，有相當大的部分源自異國他鄉。幾乎每個人的生活都超越了原有的地方性，與更遙遠、更開闊的世界交織在一起。以地理疆界為標識的那個“本土文化”逐漸失去了清晰的輪廓，匯入了正在浮現的新的地平線。那麼，“我們”是誰？我們追求的理想生活圖景究竟是什麼？在新的地平線上，許多確定無疑“原本如此”的信念與感知，會遭到“為何如此”的疑問，甚至“不必如此”的否定。

我們生逢多變的世界，身處思想激變的時代，每個人都可能淡忘節制與審慎的智識美德。對這種節制和美德，我“雖不能至，然心向往之”。  
作者：劉擎



## 低聲教育，才是父母給孩子最好的禮物

沒有人可以靠高分貝的斥責走進另一人的内心，想要教育好孩子，不是靠音量。

最近，看到這樣一則視頻：

一位媽媽陪孩子練琴時，因為孩子老是彈錯，媽媽沒忍住脾氣，急得吼了起來，結果孩子的回應亮了：“我覺得你還是溫柔一點吧。”

視頻中，孩子可憐兮兮地“勸導”媽媽要溫柔點。

無獨有偶，一位爸爸正在輔導兒子寫作業，眼看着馬上就要失去耐心，兒子小心翼翼地提醒爸爸：“爸爸，你別吼我了，寶貝會寫，會寫。”

討好的眼神，令人心疼。

這是很多孩子在被吼之後真實的表現，帶着深深的恐懼感，小心翼翼地討好着父母。

當孩子沒能讓我們滿意時，沖着孩子大喊大叫幾乎成為父母每天的習慣，一位家長開玩笑地說：“吼娃兩敗俱傷，不吼憋出內傷。”

然而，在孩子成長之路，我們真的只能靠吼才能讓他們配合嗎？

1.經常被大聲吼叫的孩子最後都怎麼樣了

經常吼孩子，帶來的負面影響有很多，比如：喪失安全感；產生自卑感；導致叛逆，越來越不“聽話”；孩子會模仿，會學習，學會了同樣的表達……

這其中，最惡劣的影響是對親子關係的破壞。

網上有這樣一則故事：教授問他的學生們“為什麼人生氣時說話要用喊？”

一位同學舉手回答說：“因為喪失了‘冷靜’，所以要喊。”

教授又問：“可是，為什麼別人就在你旁邊，你還是要喊呢？難道不能小聲點說嗎？”

學生們七嘴八舌地議論着，但沒有一個答案是令教授滿意的。

最後，教授解釋說：“當生氣的時候，兩個人心的距離很遠，為了穿越心的距離，使對方能夠聽見，於是人的聲音很大。然而，彼此聲音越大，就會更生氣，更生氣，距離就更遠，距離更遠就又要更大聲地喊……”

換句話說：聲音越大，彼此的間隔就越大，心也越遠了。

當我們總是大聲教育孩子，實際上，也是在把孩子的心越推越遠。

很多家庭的親子關係，就毀在了這種過于粗暴的溝通模式上，而一旦親子關係出現問題，也是教育失靈的開始。

等孩子到了一定的年齡，你就會發現，你吼得再大聲，說得再多，孩子也不願意聽，教育就陷入巨大的迷茫之中。

教育中，有一條至關重要的原則：關係大於教育，只有先跟孩子建立情感連接，孩子才能信任大人，願意合作。正如教育學者詹大年說：關係建立，教育才會真正發生。

當父母在孩子幼年時期習慣提高音量來讓孩子合作，其實背地里已經輸得徹底。

2.教育孩子，聲音越大，效果越差

生活中，許多父母都有一種誤解，以為聲音越大，越顯強勢，越能讓孩子聽話。

我們先是扯着嗓子吸引孩子注意力，發現孩子沒有改變，接着一聲比一聲大，開始吹鼻子瞪眼。

然而，靠音量真的能“壓制”住調皮的孩子嗎？並不一定。

面對你的吼叫，孩子的反應無非以下三種順從、反抗、當耳旁風。

不要以為順從就是好事。孩子選擇順從，是因為他怕你，他們戰戰兢兢地看着父母眼色，越來越小心翼翼。副作用就是，這樣的孩子越來越愛隱瞞出現的問題或在外的遭遇，因為你的吼叫，常常讓他沒勇氣說真話。恐懼導致了孩子的不誠實。

有的孩子選擇反抗。你吼一句，他回兩句，你大聲，他比你更加大聲，我們身邊很多叛逆的孩子都是如此。

心理學家默娜·舒爾說：“如果父母的管教方式是呵斥和命令，孩子很容易在心理和言辭上表現出攻擊性。”

“哪里有壓迫，哪里就有反抗”，我們吼得越 大聲、越兇，帶來的反抗也越激烈，親子衝突就會更加突出。

有的孩子是當耳旁風，他們感受到的是麻木。只要你一吼，孩子的大腦就啓動逃生機制：“罵吧，罵完就好了。”等你講完，孩子毫無改變，

這也是一種消極的反抗。

老話說：“有理不在聲高”。如果打一頓、罵一頓、吼一聲，孩子所有的行為問題都迎刃而解，養育一個孩子就不會那麼難了。

某檔綜藝節

目中，曾出現過這樣一幕：一位媽媽還沒下班就開始一遍遍打電話催兒子寫作業。

回到家後，發現孩子的作業竟然還未動筆，媽媽一下子就爆發了，怒吼道：

“為啥一個字都沒寫？”“打了多少電話，我催了多少次！”“你想氣死我嗎？”

面對媽媽的怒火，孩子先是眼里含着淚水，隨着媽媽聲音越來越大，他開始用手捂着耳朵，一邊往角落里躲。

最後，無論媽媽說什么，孩子都倔強着不說話。

在孩子早期成長中，你的聲音越大，孩子因爲恐懼會短暫地安靜下來。但這種方法是有時效的，用久了，就會失去正面的教育意義，留下的只有傷害。

沒有人可以靠高分貝的斥責走進另一人的内心，想要教育好孩子，真的不是靠音量。

3.低聲教育，更能讓孩子配合

《正面管教：不兇不吼教出好孩子》一書中寫道：“大人批評孩子，用低聲調孩子更容易接受。

第一，低聲調可以使人理智一些、情緒平和一些，也可使孩子抵觸、逆反的心理防線有所鬆弛，有利于溝通。

第二，低聲批評孩子，不僅可以集中孩子的聽力，而且也可以先發制人，不讓孩子使用高聲調。

第三，低聲調可以趕走憤怒。”

當我們下定決心改變語氣，降低分貝，你會發現低聲遠比吼叫更有力量。

最近，抖音上一位媽媽的教育方式贏得了數百萬網友的點贊。女兒不小心打翻了飯盒，戰戰兢兢地喊來媽媽，媽媽問：“你把媽媽的飯打翻了？”

孩子似乎也嚇到了，支支吾吾地說：“不要罵”，看到孩子害怕的樣子，媽媽把孩子抱在了懷里：“媽媽不說你，就是問你一下，是你不小心嗎？”“你下次小心點好不好？”“下次不要再隨意弄媽媽的飯盒好嗎？”“提不動是不是可以讓爸爸媽媽幫忙？”“你看這樣就浪費了，是不是？”

原本即將爆發的親子大戰，就這麼溫和地揭過了。你看，不是所有的錯誤都要靠大吼大叫才能解決。

有時候，把聲音放低，大人的話才更可能被孩子真正聽進去，教育才會少一些情緒，多一份理智。

當我們願意放低聲音教育孩子，也為孩子樹立了榜樣，孩子觀察到父母處理憤怒的方式，這對他們很有教育作用。

教育是為了喚醒孩子，而不是站在孩子的對立面和他分個勝負。

看到這，有的父母會說：“父母也是人，父母也有脾氣，我們難道一輩子都要對孩子和顏悅色嗎？”

幸福的家庭里，對成員最基本也是最難的要求是：好好說話和情緒穩定。

我們想說的是，你可以有脾氣，但一定要學會發脾氣；你可以吼孩子，但是不要把吼變成家庭的日常；這是真正考驗父母的地方。

養育孩子，態度比方法更加重要，好的態度才能建立起好的關係，關係壞掉了，方法無疑是失敗的。作者：錢志亮

